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1. Vpiste do kruzkov cisla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 a 8 tak, aby Ziadne dve po sebe idice cisla
neboli spojené ciarou a v siwych kruzkoch boli nepdrne cisla. (S. Bednarova)

Obr. 1

Riesenie. Kruzky, ktoré st spojené ¢iarou, budeme volat susedngymi. Oznacme jednot-
livé kriazky pismenami ako na obr. 2. Postupne do nich budeme doplnaf ¢isla tak, aby
boli splnené zadané pravidla.

V krazku B nemoze byt ziadne z ¢isel 2, 3, 4, 5, 6, 7. Ak by v flom totiz bolo
napriklad ¢islo 2, ¢isla 1 a 3 by nesmeli byt v krazku susediacom s B, museli by teda
byt obe v krazku D, ¢o nie je mozné. Rovnako aj ku kazdému z ¢isel 3, 4, 5, 6, 7 mame
dve ¢isla, ktoré s nim nesmu susedit. Z podobného doévodu ani v krazku C' nemoze byt
ziadne z ¢isel 2, 3, 4, 5, 6, 7. V krizkoch B a C teda mozu byt iba ¢isla 1 a 8.

Ak by v krazku B bolo ¢islo 1, po nom iduace ¢islo 2 by muselo byt v sivom
krazku D, aby nesusedilo s 1. Tym by sa vSak porusilo pravidlo, ze v sivych krizkoch
musia byt neparne ¢isla. V krazku B teda moze byt iba ¢islo 8. Cislo 7 potom musi byt
v krazku D, aby nesusedilo s 8. Pre krazok C' uz mame iba jedinii moznost — je v 1iom
¢islo 1. Cislo 2 s nim nesmie susedit, takze musi byt v A (obr. 3).
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Obr. 3

Dalsie ¢isla uz teraz doplnime lahko. Cislo 6 nemoze byt v F ani v H, lebo nesmie
susedif s ¢islom 7, a nemoze byt ani v sivom kruzku E, pretoze je parne. Ostava tak
jedind moznost: 6 je v G. Na kruzky F, F', H zvysili ¢isla 3, 4, 5. Z neparnych ¢isel 3, 5
musi byt v sivom F ¢islo 5 (lebo 3 nesmie susedit s 2), ¢islo 4 potom musi byt v H, aby
nesusedilo s 5 a do F' doplnime posledné ¢islo 3. Nakoniec eSte overime, Ze pre takéto
rozloZenie (obr.4) st splnené vSetky podmienky zadania.

Ndvrh hodnotenia. 2 body za vysvetlenie, ze kruzky B, C maji po 6 susedov, preto tam musia byt
¢isla 1 a 8; 2 body za spravne doplnenie ¢isel 1, 2, 7; 2 body za doplnenie zvys$nych ¢isel. Ak rieSitel
metédou ,,pokus-omyl“ (bez zddévodnenia jednotlivych krokov) ¢isla spravne doplni, ale neukdze, ze iné
rieSenie neexistuje, dajte 5 bodov.

2. Myslim si $tvorciferné ¢islo, ktorého kazda éislica je ind. Ked skrtnem posledné dve
cislice v tomto cisle, dostanem prvocislo. Rovnako dostanem prvocislo aj v pripade,
ked vyskrtnem z mysleného c¢isla druhi a Stvrtd cislicu, a dokonca aj v pripade, ked
z neho vyskrtnem prostredné dve cislice. Moje myslené c¢islo ale prvocislo nie je — dd sa
bezo zvysku delit tromi. Cisel, ktoré maju tieto vlastnosti, je viac. To moje je najvicsie
z mich. Ktoré ¢islo si myslim? (M. Petrova)

Riesenie. Hlad4ame &islo v tvare abed (&islice a, b, ¢, d st rozne). Podla zadania je ab
prvodéislo, taktiez aj ac a ad. Hladame teda tri rozne dvojciferné prvoéisla, ktoré za¢inaji
rovnakou €islicou (t.j. ¢islica na mieste desiatok je rovnakd). Vypisanim prvoéisel od
10 do 99 zistime, ktoré trojice prichadzaju do tvahy:

e 1. trojica: 13, 17, 19, ¢islica a =1,

e 2. trojica: 41, 43, 47, Cislica a = 4,



e 3. trojica: 71, 73, 79, Cislica a = 7.

Pri kazdej trojici ¢isel zistime, ¢i sa d& z prislusnych ¢islic vytvorit ¢éislo delitelné
tromi:

e 3. trojica: ¢islice 7, 1, 3, 9, ciferny sucet 20 — kedZe nie je ciferny stcet delitelny
tromi, nie je ani ¢islo vytvorené z tychto ¢islic (v Iubovolnom poradi) delitelné
tromi.

e 2. trojica: Cislice 4, 1, 3, 7, ciferny sucet 15 — kedze je ciferny stucet delitelny tromi,
je aj ¢islo vytvorené z tychto ¢islic (v lubovolnom poradi) delitelné tromi.

e 1. trojica: ¢islice 1, 3, 7, 9, ciferny stcet 20 — kedze nie je ciferny stucet delitelny
tromi, nie je ani ¢islo vytvorené z tychto ¢islic (v Iubovolnom poradi) delitelné
tromi.

Vyhovujua iba prvocisla z druhej trojice. Prva ¢islica hfadaného $tvorciferného éisla
je 4, pretoze prvocisla zacinaju Stvorkou. Ostatné Cislice zoradime od najvicsej po
najmensiu, aby sme dostali najviicsie ¢islo. Hladané ¢islo je 4 731.

Pozndmka. RieSitel nemusi preverovat delitelnost tromi pri celej trojici naraz
(t.j. kritériom delitelnosti). Méze tiez vytvorit vSetky ¢isla z ndjdenych éislic (t.j. vy-
mienaf ¢islice na mieste stoviek, desiatok a jednotiek; ¢islica na mieste tisicok je urcené
jednoznacne), zoradit ich podla velkosti od najviésieho po najmensie a postupne skusat,
¢i ich mozno delit tromi bezo zvysku.
Ndvrh hodnotenia. 2 body za vypisanie uvedenych troch trojic prvoéisel (2 body dajte aj v pripade,
ked riesitel zac¢al delitelnost tromi pre prislusné trojice ¢isel ihned overovat, a teda po néjdeni trojice
41, 43, 47 uz trojicu 13, 17, 19, z ktorej moéze vznikndt uz iba mensie Stvorciferné ¢islo, nehladal);
3 body za zamietnutie trojic 71, 73, 79 a 13, 17, 19 pre nesplnenie podmienky delitelnosti (3 body
dajte aj v pripade, ked riesitel po ndjdeni vyhovujtcej trojice 41, 43, 47 uz trojicu 13, 17, 19 neskusal);
1 bod za néjdenie spravneho vysledku 4 731.

3. Krabicka tvaru kocky s hranou dizky 4cm je dplne naplnend uloZenymi malymi
kockami s hranou dizky 1cm. Vymysli vietky rozne krabicky také, ktoré maji $tvorcové
dno a vietky kocky sa do kazdej z nich presne vojdi. Napis ich rozmery. (M. Krejéova)

Riesenie. V opisanej krabicke je prave 64 malych kociek, pretoze pri kazdej hrane
krabicky s 4 malé kocky a 4 -4 -4 = 64. Hladame teda vSetky mozné rozklady ¢isla 64
na suéin troch ¢initelov, z ktorych dva st rovnaké:

1-1-64,

2-2-16,

4-4-4,

8-8-1.

Okrem krabic¢ky s rozmermi 4 cm, 4 cm, 4 cm pouzitej v zadani mozeme vytvorit
este tri dalsie krabicky, ktorych rozmery su (prvé dva tudaje vzdy zodpovedaju dnu):
1cm, 1cm, 64 cm alebo 2cm, 2cm, 16 cm alebo 8 cm, 8cm, 1cm.

Ndvrh hodnotenia. 2 body za vypocitanie poc¢tu kociek v zadanej krabicke; 1 bod za vysvetlenie,
ktoré rozklady ¢isla 64 na sucin je nutné hladat; po 1 bode za nijdenie potrebného sti¢inu a z neho
vyplyvajucich rozmerov novej krabi¢ky (t.j. maximélne 3 body za tuto c¢ast), saéin zodpovedajuci
krabicke zo zadania a jej rozmery nechajte bez bodu.

Poznamka. Ak riesitel uvedie vo svojej praci iba informéciu o rozmeroch krabic¢ky zo zadania (t. j.
4cm, 4cm, 4cm) a ziadnu dalSiu informaciu, ktord by bola bodovo hodnotena (napr. pocet vsetkych
kociek), nehodnotte tuto tlohu ziadnym bodom. To, ¢i riesitel medzi hladané krabicky zahrnie alebo
nezahrnie aj krabicku uvedenu v zadani, nema vplyv na hodnotenie tlohy.
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Pri kazdej ulohe sa za akékolvek uplné riesenie prideluje 6 bodov. Ak zZiak riesi tilohu
postupom, ktory sa odlisuje od vSetkych tu uvedenych rieseni, ale tilohu nevyriesi tiplne,
bodovacia schéma sa zvoli tak, aby ¢o najlepsie korespondovala s navrhom hodnotenia
tu uvedenym. Uspesnym riesitelom je ten Ziak, ktory ziska 9 alebo viac bodov.

Prosime o zaslanie vysledkovych listin obvodnych kol predsedom KKMO alebo nimi
poverenej osobe.



